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ПРЕВЕНЦИЈА НАСИЉА НАД И МЕЂУ ДЕЦОМ У ШКОЛАМА И ПРОГРАМ ШКОЛА БЕЗ НАСИЉА
Питања и одговори
Опште информације:

1. Шта је програм Школа без насиља?
Програм Школа без насиља је пакет мера и активности које се нуде школи да би јој се помогло да на што квалитетнији начин успостави и одржи механизме превенције и интервенције на насиље у својој школи и својој заједници. Када школа успостави све механизме и стекне довољно капацитета за њихово спровођење тј. успешно реализује све компоненте програма, она добија плакету Школа без насиља – ка сигурном и подстицајном окружењу за децу. Од тада школа престаје да добија директну подршку ментора програма али тек тада почиње да „живи“ као Школа без насиља. Сви механизми и све активности требало би да остану саставни део живота тј. образовне и васпитне културе и праксе у школи и да се даље унапређују.
У циљу обезбеђења квалитетног спровођења програма Школа без насиља и бољег планирања, координације и праћења одговора Министарства просвете и науке (МПН) и партнера на плану заштите деце од насиља у оквиру образовно-васпитног система, при МПН од 1. фебруара 2012. године функционише Јединица за превенцију насиља (ЈПН) под непосредним надзором државног секретара као председника Одбора за вођење пројекта. Јединица ће наставити да управља спровођењем програма Школа без насиља да пружа подршку развоју, координацији и институционализацији програма. Важна област ће бити и праћење програма, ради његовог ширења и даље институционализације превенције насиља у оквиру образовно-васпитног система. Јединица ће, такође, осигурати несметану сарадњу надлежних институција и организација, чији је програм рада усмерен на заштиту деце и спречавање насиља. 

2. Колико дуго се спроводи програм у Србији и у сарадњи са којим партнерима?
Програм Школа без насиља почео је са својом реализацијом школске 2005/06. године. Спроводе га УНИЦЕФ и Министарство просвете и науке у сарадњи са Министарством здравља, Министарством рада и социјалне политике, Саветом за права детета Владе Републике Србије, Заводом за унапређивање образовања и васпитања, а од 2008/09. године партнерству се прикључују и Министарство унутрашњих послова као и Министарство омладине и спорта. У наредном периоду очекује се проширење партнерства са Заводом за вредновање квалитета образовања и васпитања и Министарством културе. 
3. Колико основних и средњих школа је обухваћено програмом Школа без насиља? Колико ученика и наставника је укључено у програм? 
До почетка јула 2013. године у програм се укључило 242 основне и 9 средњих школа, у 76 места у Србији, што чини укупно 18% свих основних школа у Србији. Тренутно 17 700 наставника и 229 000 ученика и њихових родитеља, као и преко 60 активних ментора чине део растуће породице Школа без насиља. Својим укључивањем у различите програмске активности повећавају своју осетљивост, знање, мењају ставове према насиљу и јачају вештине да кроз изграђене механизме интервенције на насиље правовремено и успешно раде на његовом заустављању.

Кроз пројекат Пружање унапређених услуга на локалном нивоу (такозвани ДИЛС пројекат) који реализује Министарство просвете и науке средствима Светске банке, 37 Школа без насиља добило је пројекте у којима, укључивши нових 86 партнерских школа у своје активности, проширују вредности програма Школа без насиља и поспешују безбедност у својој заједници. Ови пројекти обухватају неке од компоненти целокупног програма Школа без насиља.

4. Колико школа је добило плакету тј. успешно реализовало све компоненте програма? 
До почетка јула 2013. године 169 школа добило је плакету „Школа без насиља“ чиме су стекле признање да могу самостално да раде на даљем развоју сигурне и подстицајне средине за децу у својој школи. 

5. Колико школа се пријавило за учествовање у програму али је још на листи чекања? 
До почетка јула 2013. године 14 основних и 8 средњих школа се пријавило за програм али га нису започеле због недостатка финансијских средстава. За њиховим донаторима се интензивно трага. 
6. Како школа може да се пријави за програм?
Конкурс за пријављивање школа отворен је током целе године. Како је ово целошколски програм, тј, сви у њему учествују, сагласност за укључивање у програм морају да дају наставници и други запослени, школски одбор, родитељи преко савета родитеља као и ученици, који морају бити обавештени и питани за мишљење о реализацији програма. Сва докуемента за пријаву налазе се на сајту канцеларије УНИЦЕФ-а за Србију. Поред саме школе ову иницијативу могу да покрену родитељи, ученици, локална заједница, а школе се пријављују и на препоруке просветних саветника и просветних инспектора. У сваком случају сви у школи морају бити сагаласни са укључивањем у програм јер је то предуслов за промену којој се тежи.
Развој и перспективе програма Школе без насиља – од пројекта до стандарда у систему образовања:
7. Шта је све из програма Школа без насиља постало саставни део система образовања?
На почетку реализације програма, 2005/06. године механизми превенције и интервенције на насиље које је програм нудио нису били саставни део образовног система. Данас доношењем:
· Општег протокола за заштиту деце од злостављања и занемаривања, 
· Посебног протокола за заштиту деце и ученика о насиља, злостављања и занемаривања у васпитно-образовним установама и 
· Правилника о протоколу поступања установе у одговору на насиље, злоставњање и занемаривање 
заначајан број механизама превенције и интервенције на насиље у школи постао је обавезујући за све школе, између осталих формирање Тима за заштиту деце од насиља, злостављања и занемаривања и доношење програма заштите као саставног дела годишњег плана рада. 
Посебни протокол и правилник настали су у великој мери на основу искуства програма и међусобно се подржавају. Поменута документа практично обавезују школе да се баве превенцијом насиља у свим сегементима образовне и васпитне улоге школе, дефинишу начине и механизме интервенисања на насиље када се оно догоди, у одређеној мери дефинишу механизме праћења и извештавања, тако да од средине 2010. године када је правилник званично усвојен, програм Школа без насиља представља најкомплетнији „софтвер“ за „хардвер“ који је успоставњен законом и подзаконским актима. Школа без насиља у ствари постаје циљ сваке школе, а не само програм, оне школе које су стекле плакету Школа без насиља су претече, узори и шампиони тог процеса. Оне треба да буду ресурс за друге школе. 

Министарство просвете и науке заједно са Заводом за вредновање квалитета образовања и васпитања донело је:
· Стандарде квалитета рада образовно-васпитних установа

У овим стандардима један од обавезних је безбедност школског окружења. На основу искуства праћења безбедности школског окружења тј. насиља над и међу ученицима и капацитета за превенцију, у школама које су у програму је у току финализација инструмента и процеса за праћење безбедности који ће бити доступан свим школама. Оне ће помоћи и школама, као и просветним саветницима и инспекторима да сагледају реално стање у школи, да маркирају области на којима треба додатно радити ради достизања вредности и стандарда безбедне и подстицајне школе тј. Школе без насиља. 
8. Колико је извесно да програм буде имплементиран у систем образовања, те да се спроводи у апсолутно свим школама, тј. да све школе постану Школе без насиља? 
За сада се у програм укључује једна по једна школа. Таквом стратегијом нереално је очекивати да ће све школе добити све компоненте програма. Међутим, та стратегија и ако најзахтевнија препозната је и као најуспешнија те ће се са њом, сходно капацитетима, наставити. 

Поред тога једно од основних усмерења биће на јачање капацитета и могућности школа за хоризонтално учење тј. преношење знања са једне школе на другу, са једног директора на другог, са једне групе наставника на друге односно ученика на ученике других школа. Тај процес је започет кроз ДИЛС пројекат (види одговор 3) као и кроз формирање националне и регионалних Мрежа школа без насиља. И ако мреже Школа без насиља за сада окупљају само школе у програму постоји идеја да се њихове активности прошире и на друге школе. 



Све обуке које се спроводе у програму Школа без насиља акредитоване су и могу се спроводити парцијално или у целости на захтев и уз обезбеђивање средстава школе и без осталих компоненти програма. Таква стратегија је мање успешна али отвара могућност ширег јачања капацитета. 
На крају, можда и најважније, све школе су обавезне да спроводе механизме превенције и интервенције на насиље. Проценом безбедности школског окружења (види одговор 7) свака школа моћи ће да сагледа своје капацитете и да тражи подршку или да се на други начин оснажује у оним сегментима који су јој најкритичнији. Редовним праћењем школа кроз самовредновање, праћењем и подршком просветних саветника итд. требало би да се поспеше и ојачају капацитети свих школа да досегну вредности и стандарде Школе без насиља. 

9. У ком смеру ће се развијати програм Школа без насиља?
УНИЦЕФ и Министарство просвете и науке ће наставити са укључивањем заинтересованих школа у програм Школа без насиља и надаље. Такође, сам садржај програма ће са даље богатити новим компонентама као што су нпр. интензивнији одговор на дигитално насиље, рад са децом и ученицима са проблемима у понашању итд. Посебан акценат ставиће се на оснаживање размене између школа кроз мреже школа на националном, регионалном и локалним нивоима којим се додатно оснажују и саме Школе без насиља и оне које то нису. У плану је и израда интерактивног сајта Школа без насиља који терба да унапреди комуникацију између школа, родитеља и ученика, али и да пружи довољно информација и подршке у превенцији насиља широј јавности.
О реализацији програма:
10. Ко спроводи програм у школама?
Програм је целошколски тако да у њему сви запослени, ученици и родитељи имају своје улоге. Све активностима превенције насиља у школи координише и великим делом планира Тим за заштиту деце од насиља, што се односи и на оне које су део програма Школа без насиља. У ужем смислу, све активности програма до добијања плакете спроводе се уз директну подршку ментора програма (види одговор 16). 
11. Колико у просеку траје реализација програма у једној школи?
Реализација основних компоненти програма уз директну подршку ментора тј. до добијања плакете траје око 18 месеци. Али вредности и стандарди Школе без насиља, а тиме и све активности и механизми, требало би да остану саставни део живота тј. образовне и васпитне културе и праксе у школи и да се даље унапређују.
12. Које конкретне активности обухвата програм? Које “промене” се уводе од тренутка када се школа укључи у програм? Које активности и промене се очекују од директора/наставника/ ученика у програму?
Програм обухвата неколико група активности: 
· Прва група активности: истраживање о насиљу у школи са ученицима и запосленима, и суочавање са резултатима на основу чега се прави план за даље; 

· то је прва промена у школи, јер школе нису навикле да своје планове креирају на бази истраживачких података и није уобичајено да се они презентују родитељима и ученицима; учешћем свих у овом процесу (истраживањем сви у школи се питају) подстиче се промена која је неопходна у свим процесима у школи тј. изградња културе и механизама учешћа свих у школи у одлукама које их се тичу.

· Друга група активности: обуке о томе како се препознаје насиље, како се на њега реагује, како се спречава, како се оснажују учесници насиља – да га пријаве, зауставе, да прихвате одговорност; оне се најпре реализују кроз обуке наставника који их затим преносе на ученике;
· то је друга велика промена јер је до сада суштина интервенције на насиље била у томе да се заштити жртва, казне починиоци, а  посматрачи изгрде што нису на време пријавили; одељенске старешине и наставници на обукама науче зашто је важно да ученика/цу са проблематичним понашањем подрже да мења насилно понашање уместо да га/је кажњавају и појачавају искљученост из заједнице, као што је уобичајено; један број наставника то прихвата и практикује, други, нажалост, не верују, не практикују... доживљавају то као губитак ауторитета и то представља велики изазов и школе и целокупног друштва. 
· Логичан задатак наставника и директора је да овај модел подрже јер им помаже да успоставе дисциплину ослањајући се на уверења, вредности и самоодговорност и користећи механизме који су једнаки за све. Улога директора је и да подржи оне прве, да инсистира на томе да наставници учине све што могу, и више од тога, да се ученик социјализује и уклопи у школску заједницу. И то је ново. Улога директора је последњих 15-так година била више менаџерска него педагошка. Сада се фокус помера ка педагошкој улози, јер је потребно ојачати ослабљену васпитну улогу школе. То је важно  због стања нашег друштва у овом тренутку, а и светски трендови су такви. Насиље се мултипликује и усложњава.
· Трећа група активности: радионице са ученицима које се реализују на часовима одењенског старешине: промена код ученика почиње заједничким дефинисањем вредности (какве односе желимо у одељењу и кави  желимо да будемо ми као особе); уз вредности се везују правила којима се оне штите и којима се на тај начин  регулише понашање свих; када је неко насилан, значи да је прекршено правило, нарушене су вредности; зато се суочава са последицама као што су негативна осећања “жртве”, повреда, бол, материјална штета, и мора да прихвати одговорност за свој прекршај, кроз последично реаговање околине: укидање привилегије, ограничења и сл.; да би обновио вредности, добија прилику да се искупи, да поправи грешку и поврати самопоштовање и поверење онога кога је повредио... то је обнова вредности или реституција. 
· Ово је следећа велика промена, јер су до сада правила доносили одрасли, од ученика се очекивало само да их поштују, веза правила и вредности није била јасна, ученик који крши правила, нарушава вредности је осуђиван и кажњаван, није му пружана прилика да се поправи и искупи, остављан је са осећањем кривице и уверењем да он сам не ваља и да не може бити бољи; суштински заокрет је у томе да се код деце подржава учење и практиковање нових облика понашања и успостављање бољих релација са окружењем; ово учење се ослања на њихове унутрашње снаге и квалитете, а на другој страни промену снажно подржавају вршњаци и одрасли, све док се не уграде у систем вредности и спонтано понашање.
· Поред основних радионица, у млађим разредима користи се и анимирани филм којим се ученици додатно оснажују у размевању различитости, толеранције и ненасиља. 
· Један од ефикаснијих модела рада са ученицима је и форум тетар. Кроз форум сцене ученици проналазе и провежбавају одговоре на насиње које им се у школи дешава. Обуку за форум добијају два наставника у школи који окупљају тим ученика старијих разреда и са њима интензивно раде.
· Четврта група активности: кроз континуирану подршку ментора и обуке подржава се изградња механизама превенције и интервенције на насиље коју чине Тим за заштиту деце, унутрашња и спољашња заштитна мрежа, вршњачки тим, разни облици превентивног деловања планираних кроз годишњи програм заштите – радионице за децу, кутија поверења, фер плеј активности, форум театар, брошуре, часописи, јавне акције, партнерства са невладиним организацијама, спортским друштвима итд. 
· Анагажовање свих предсатвља следећу велику промену. То није програм коме могу да се посвете само стручна служба или пар изабраних наставника или ученика. Као целошколски програм он и обучава све, али од свих захтева промену и активно учешће у превенцији насиља. Свако у школи има своје одговорности у том процесу: од рада на промоцији и прихватању правих вредности кроз превентивне активности, преко препознавања и пријављивања насиља када се оно догоди, до решавања таквих ситуација. (види одговор 15)
· Пета група активности: Рад вршњачког тима (види одговор 14)
· Шеста група активности: Рад са родитељима представља веома важан сегмент програма и превенције насиља у школи јер родитељи и наставници морају бити прави срадници у решавању питања насиља.
· Едукативни рад са родитељима је додатна промена рада школе која представља велики изазов. Програм предвиђа најмање 4 радионице са родитељима на тему насиља – од представљања резултата, упознавања са насиљем, ефикасног васпитног деловања, начина реаговања у школи до планирања заједничких активности. Рад са родитељима чија су деца изложена насиљу требало би да представља свакодневну праксу.
13. Које су то активности које дају најбоље резултате у оквиру програма, да ли је то вршњачка едукација или она која иде од стране наставника, педагога, психолога, директора?
Програм заступа уверење да промена може настати само тамо где је проблем настао. Када је вршњачко насиље у питању проблем настаје у кругу вршњака. Ту га морамо и решавати. Ученици су зато најважнија карика овог механизма и програма. Неће чувати вредности које нису њихове нити поштовати правила која нису сами донели. Неће подржати позитивну промену ако у то не верују и ако немају личну добит од тога. Лична добит је да постајем неко ко је боље прихваћен, кога цене и воле, од кога траже савет, без кога не могу и до кога им је стало.
Обично су баш деца која испољавају насилне обрасце усамљена, неприхваћена, мање вољена, несигурна. Када им се пружи прилика да буду бољи и укаже поверење да искажу своје квалитете, они ту шансу најчешће не испуштају из руку. Свако од нас воли да буде прихваћен и уважен.
Улога вршњака у томе је незаменљива. Важно је наћи начине, средства, садржаје који су за њих атрактивни и мотивишући. У програму лидери ових стратегија су вршњачки тимови, али и ђачки парламенти, волонтери и други млади који се препознају и заинтересују.

Ипак неопходно је истраћи да је за ефикасно деловање вршњака неопходна подршка одраслих. Да би она била квалитетна и доследна неопходно је посвећено руководство, Тим за заштиту и добра подела задужења и одговорности.
14. Од ког разреда деца могу да буду чланови вршњачког тима и шта конкретно раде у тиму?
Највећи број школа укључује ученике од петог до осмог у вршњачки тим, али неки га креирају и у млађим разредима посебно или заједно са старијима. Пракса је показала да је трећи разред добра прилика, али је њихово учешће више орјентисано ка развијању осетљивости за појаву насиља и његове облике. Ако укључивање трећака подрже старији, резултати су одлични. То мења климу у школи и поправља ниво постигнућа. Деца се једноставно осећају сигурнијом, када су сигурнија боље уче и успешнија су.
Представнике у вршњачки тим бирају ученици сваког одељења. Он пролази додатне обуке и уз помоћ једног од наставника – координатора вршњачког тима који их на даље подржава у осмишљавању и реализацији активности. Вршњачки тимови користе кутију поверења у коју ученици могу убацити своје бриге и питања, неки то раде преко Фејсбука, а неки раде мала истраживања на основу којих сазнају шта се дешава и шта мучи њихове другаре. Уз помоћ координатора и често психолога проналазе одговоре на питања, осмишљавају акције које ће промовисати праве вредности и тиме утицати на решавање проблема, а неки су обучени и за медијацију, технике форум театра па и путем тих активности делују. Вршњачки тим је такође један од механизама директне подршке оним ученицима који трпе или врше насиље и неретко решавање њихових проблема резултира њиховим укључивањем у вршњачки тим.
15. Како се конкретно у оквиру програма ради на превенцији насиља, његовом препознавању и превазилажењу и од кога се највише очекује?
Главни механизми превенције насиља су Тим за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања, годишњи програм заштите са бројним активностима, унутрашња и спољашња заштитна мрежа.
У тиму је један број одабраних запослених који су посебно сензибилисани за ову област. 
Унутрашњу мрежу чине одељенске старешине, сви наставници, савет родитеља/сви родитељи и сви ученици а посебно вршњачки тим, али се укључују они који су највише заинтересовани, када се деси насиље. Она подразумева – одговорност свих да када насиље препознају пријаве га и на њега реагују. У односу на ниво насиља тј. величине, озбиљности проблема и у зависности да ли се насиље догодило на часу, на одмору у двористу, на Фејсбуку или ван школе или се чуло за њега, реаговаће различити актери и решење ће укључивати индивидуе, одељење и/или целу школу па и друге школе.
Спољшању мрежу чине представници спољашњих институција и установа (полиције, здравства, социјалне заштите, правосуђа, медија, других школа), као и грађани. 
Мрежа реагује чим се посумња на насиље, или се насиље деси. Када је у најави или сумњи, мрежа има задатак да га спречи, када се десило мрежа има задатак да смањи последице по жртве, односно да одмери последице за починиоце, а онда и једнима и другима да помогне да поврате вредности, узајамно поверење и самопоштовање. 
Спољашња мрежа има и додатне задатке у заједници – да подиже свест о насиљу, да промовише ненасиље, да утиче на одговорне да се ризици од насиља смањују и да граде капацитете који ће озбиљније да подрже децу/младе, школу и породицу у позитивној промени.
Доследна и конструктивна интервенција на насиље је предуслов за ефикасну превенцију. Али превенција се реализује и кроз истраживање јер се даје прилика да се сви изјасне и да сви учествују, едукацију наставника и ученика, развијање вештина и промена понашања кроз радионице и друге активности наставника и самих ученика, успостављање вредности и правила, фер плеј турнири, превенција кроз спортске активности, културна дешавања у школи и заједници итд. 

16. Ко су ментори и да ли они пролазе неку посебну обуку? Колико често ментори долазе у школу и шта том приликом раде? Да ли је то довољно?
Ментори су посебно обучене особе ван школе ангажоване да помогну школи да реализују активности програма и ојачају своје капацитете за превенцију насиља. Ментори су најчешће психолози, педагози, наставници, запослени у школама, али и један број просветних саветника, запослених у школским управама, Заводу за унапређивање образовања и васпитања. Ментори помажу школи да се упозна са програмом, едукују наставнике и помажу да програм постане саставни део школских докумената и евиденције, свакодневног функционисања и школског етоса. На крају, ментор помаже школи да провери колико је постала безбедније место за своје ученике. Уколико се испуне одређени критеријуми, школа добија плакету која значи да даље наставља са применом програма без ментора. Ментор активности реализује кроз двадесетак вишечасовних посета школи и континуиране контакте. Њихова основна улога је да ојачају постојеће структуре у школи да се ефикасно баве превенцијом насиља. У неким школама тај процес иде једноставније, а у некима теже што утиче на динамику реализације и план активности које ментор договара са школом. Међутим динамика и успешност реализације у највећој мери зависе од посвећености директора да вредности и стандарде које програм нуди прихвати и интегрише у свакодневни рад школе и то пренесе и на запослене, а на том пољу менторске ингеренције су ограничене. Сарадња ментора и других структура система (просветних саветника) је континуирана те се и кроз те механизме утиче на резултате програма.
17. Ко су координатори Тима за заштиту деце од насиља у школи, а ко су координатори за превенцију насиља у Школским управама? 
У свакој школи постоји Тим за заштиту деце од насиља који има свог координатора и у реализацији програма ментор највише сарађује са том особом. 
У свакој Школској управи (испоставе МПН) одређен је саветник - координатор за превенцију насиља који је додатно оснажен за превенцију насиља. То је особа из Школске управе/ просветни саветник са којом ментор сарађује. 
18. Шта обухвата хоризонтално повезивање школа и умрежавање? На који начин се примери добре праксе размењују и преносе из једне средине у другу?
Школе се повезују у мреже према неком географском принципу – најближе у окружењу. На редовним састанцима, оне се баве програмом, унапређују примену програма и размењују добра и лоша искуства у примени. То се пре свега тиче процедура интервенције, али се баве и превентивним акцијама и садржајима, јер је крај сваке добре интервенције почетак превенције и обрнуто. Решени сличајеви насиља, добро обављена реституција, инструменти за процену ризика или капацитета ученика за промену итд. све су то садржаји састанака мреже школа и то зовемо хоризонталним учењем. Оне и развијају програм и заједно са другим школама у окружењу одржавају вредности и стандарде програма. Умрежавање се реализује кроз више структура – на нивоу директора, координатора школских тимова, вршњачких тимова, школа које реализују форум театар, фер-плеј турнире итд.
19. Да ли има школа у којима је прекинута реализација програма из неког разлога?
Има школа у којима је програм застао у неком моменту, има и школа у којима програм не иде добро. На жалост често је највећа баријера директор школе, који не подржава програм и не ради на томе да придобије већину колектива за програм. Јер, без укључивања већег дела или целог колектива, програм се не реализује добро. Не може се у једном одељењу радити на превенцији насиља, а у суседна два не радити. Ту нема резултата. Ученици с правом питају “Како ми имамо правила, а ови поред нас немају?”. Школске управе то знају, обавештене су увек о томе где програм не иде баш најбоље и појачано прате те школе.
20. Да ли има школа које су прошле програм али из неког разлога нису добиле плакету? Ко је одговоран за то и да ли сноси неке последице? Како се надаље поступа са тим школама?
Неке школе никада не добију плакету Школа без насиља. Није то права сертификација, јер се заснива на процесу самовредновања, који је подржан/одобрен од стране ментора и просветних саветника из надлежних школских управа. Али за сада није у потпуности заснован на независним екстерним инструментима, процедурама и критеријумима. Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања у сардњи са тимом Школе без насиља и УНИЦЕФ-ом ради на томе да се и тај део развије, како би овај стандард – безбедност ученика у школском окружењу био на прави начин процењиван у свим школама, и које јесу и које нису прошле програм Школа без насиља.
Школе које не добију плакету имају могућност да се поново окушају наредне године. У међувремену могу да добију подршку уколико за то има додатних средстава али свакако уколико имају инцидената. Посебно се школама саветује повезивање са школама које добро примењују програм. 
О финансирању програма:

21. Како се финансира програм?
Програм се финансира искључиво из локално прикупљених средстава донацијама грађана и компанија. Национални амабасадори УНИЦЕФ-а Александар Саша Ђорђевић и Ана Ивановић, промовишу Програм и његове вредности, сами донирајући (66 школа) и позивајући друге грађане и компаније да донирају средства за укључивање нових школа у Програм. 
У протеклим годинама поред великих донатора као што су Електропривреда Србије са својих 11 привредних друштава (19 школа), ИМЛЕК (7 школа), Фриком (5 школа) , ПТТ Србије (5 школа), Хипо Алпе Адрија Лизинг, Ал Гросо, УНИКА, који су „усвојили“ неколико школа, истичу се иницијативе локалних заједница али и родитеља који су донирали део средстава за укључивање појединих школа у Програм. Посебно су значајна средстава обезебеђена посредством Управе града Београда, Секретаријата за образовање (32 школа) и од грађана Београда, уплатницама дистрибуираним путем Инфостана.
Интересантна је и инцијатива Војске Србије која је донацијама запослених обезбедила средства за почетак имплементације Програма у једној од школа. 
За комплетну реализацију Програма у једној школи потребно је око 297 000 динара.
Додатна финансијска средства и спонзорства прикупљају се за реализовање кампања, већих догађаја, редовних промотивних и мобилишућих акција, издавање публикација као и за додатну стручну подршку усмерену на унапређивање институционог оквира за превенцију насиља, јер трошкови ових активности превазилазе средства која су обезбеђена за директно спровођење програма у школама. 
22. Колико донатора је до сада помогло реализацију програма у школама?
Од почетка спровођења програма прикупљено је око 80 000 донација грађана са просечном вредношћу донације од 200 динара. Око 600 предузећа је подржало Програм мањим донацијама, а око 50 компанија и институција је обезбедило средства за по једну или више школа.
23. Како заинтересовани донатори могу да пруже подршку програму?

Финансијака подршка програму је неопходна за укључивање нових школа, за штампање програмског материјала који се дистрибуира у школама, за израду веб сајта посвећеног програму Школа без насиља и за организацију фер плеј турнира на којем учествују све школе укључене у програм. Донације се могу уплатити на рачуне УНИЦЕФ-а у Комерцијалној банци: 908-20501-70 са обаветним позивом на број: 43973-0070000000009, или у Банци Интези, број рачуна: 160-666-18.
24. Како се користе и распоређују средства прикупљена за укључивање школе у програм? Зашто је потребно скоро 300 хиљада динара да би се једна школа укључила у програм? Шта све улази у тај трошак? Да ли школа има удела у расподели тих средстава?
Средства која се обезбеђују за једну школу расподељују се према утврђеним трошковима за реализацију програма, а укључују трошкове рада ментора, трошкове истраживања, пратећих штампаних материјала (цртани филм, постери, лифллети, беџеви, плакета...), обуке за форум театар, трошкове регионалних окупљања и додатних обука, комуникације, управљања и континуиране стручне подшке ужег тима програма Школа без насиља УНИЦЕФ-а и Министарства просвете и науке тј. Јединице за превенцију насиља. 
Школа реализацију програма подржава кроз своје ангажовање, обезбеђивање простора и освежења за обуке и копирање потребних материјала на нивоу школе. Школа додатно према годишњем програму заштите деце од насиља анагажује своје или друге ресурсе за реализацију различитих активности усмерених на превенцију насиља.

25. Ко контролише расподелу средстава?

Расподела средстава одређена је реалним трошковима, а њоме директно управља УНИЦЕФ као прималац донаторских средстава. А од 01.02.2012. године у тесној координиацији са Јединицом за превенцију насиља Министарства просвете и науке која пројектом управља.
О резултатима програма:

26. Који су највидљивији резултати које је програм остварио?
Поред утицаја и доприноса који је програм имао у развоју законских и институционих оквира за превенцију насиља у систему образовања (видети одговор 7), обухваћених школа (видети одговор 3) и подизања свести целе заједнице, посебан допринос сагледавању резултата, изазова и даљих корака у програму дала је систематична евалуација програма спроведена током маја/јуна, а финализована септембра 2009. године.
Евалуација програма, слично међународним искуствима, показала је да су школе у којима је постојала добра мотивација директора и колектива, која се преносила на ученике, и јасна подела улога и одговорности у доследном спровођењу програмских компоненти успеле да постигну значајне ефекте и смање насиље. 
У школама које су програм доживеле као једнократан, који недовољно укључује колектив и остале партнере (родитеље итд.), школе нису постигле видне резултате. 
У глобалу посматрано, већина деце (56% у неким школама до 85%) се у школама осећа сигурније захваљујући програму Школа без насиља. Смањени су тежи облици насиља, а у млађим разредима има знатно мање свих облика насиља. Број ученика који учестало трпе насиље смањио се за 6%, а у неким школама и до 50%. Значајно је порасла спремност ученика да се у ситуацијама насиља обрате за помоћ наставнику. Ученици изјављују да се популарност ученика који се насилно понашају смањује, а 2/3 наставника да се осећају спремније и способније да реагују.
Међутим, опомињу подаци који говоре да још увек свако пето дете ћути и насиље не пријављује када му се догоди и сваки шести наставник, према изјавама ученика, не реагује и када му се ученици обрате за помоћ. Слабије ефекте програм је имао на ученике старијих разреда, велике школе у урбаним срединама, посебно у Београду. 
Ова сазнања усмерила су дефинисање плана рада и активности тима Школа без насиља у 2010. и 2011. години и утицали на модификацију тј. унапређивање неких садржаја програма.
27. Ко врши контролу спровођења програма?
Директну контролу спровођења програмских активности у школи до добијања плакете Школа без насиља спроводи ментор преко Тима за заштиту деце од насиља. Међутим, и током тог периода и након њега контролу превенције насиља у школи врши Министарство просвете и науке преко просветних саветника и просветних инспектора. Сви извештаји ментора одлазе и просветним саветницима, а по потреби они заједнички реагују упућујући на одговорности и помажући школи да превазиђе проблеме на које наилази.
До 01.02.2012. године спровођење програма вођено је директно из УНИЦЕФ-а у сталној консултацији са члановима стручног тима програма који чине представници партнерских институција, стручњаци у области насиља и други релевантни сарадници. Од формирања Јединице за превенцију насиља Министарства просвете и науке, управљање програмом обавља Министарство просвете и науке уз стручну подршку УНИЦЕФ-а.

Реализацију програма надгледа Управни одбор којим председава Министар просвете и науке, а чине га представници релевантних партнерских министарстава и институција (видети одговор 2). 
28. Које су конкретно услове испуниле школе које су добиле плакету Школа без насиља?
Услови и процес за добијање плакете су унапрешени 2011. године и они укључују процену безбедности школе у следећим сегментима:
А. Осигуравање физичког окружења школе 

Б. Превентивне активности школе 

В. Стање према проценама ученика 

Г. Документација школе о насилним инцидентима

Д. Интервентне мере које предузима школа

Процена превентивног деловања школе и стање насиља према проценама запослених и ученика најважнији су параметри који утичу на добијање плакете, а укључују следеће домене и питања:

· Колики је степен и које врсте насиља су присутне између ученика, ученика и наставника и у ком су односу са резултатима основног истраживања?.

· Да ли у школи функционише Тим за заштиту?.

· Да ли у школи живи Програм заштите од насиља, злостављања и занемаривања?

· Да ли ученици знају која су школска правила?

· Колико је активан вршњачки тим? 

· У којој мери школа организује активности за превенцију насиља?

· У којој мери школа организује активности за јачање кохезије и припадности школи?

· Колико се у школи ради са децом која су насилна?

· Колико су ученици спремни да траже помоћ одраслих? 

· Колико су родитељи укључени?

· Колико су наставници обучени за реаговање и превенцију?

· Како наставници реагују на насиље?

· Колико школа сарађује са спољашњом мрежом?
29. Ко врши проверу успешности и услова за добијање плакете?
У том процесу учествује школа и то самовредновањем својих постигнућа, ученици и родитељи реалним процењивањем појаве насиља у школи, ментор свијом проценом и од 2011. и просветни саветници верификацијом постигнућа идентификованих кроз самовредновање и на основу сопствених увида у рад школе. Одлуку о добијању плакете на основу свих извештаја доносе чланови Стручног тима програма, а првенствено представници Министарства просвете и науке, Завода за унапређивање образовања и васпитања, Института за психологију, од 2011. године и Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања и чланови тима Школа без насиља из УНИЦЕФ-а.
30. На који начин школе настављају са реализацијом програма након добијаља плакете и да ли их касније неко надгледа?
Након добијања плакете школа не добија додатну подршку ментора. Одговорност за успешност превенције насиља у школи, као и током програма, преузима директор, а прати Министарство просвете и науке преко просветних саветника и просветне инспекције. Контролне механизме представљају и ученици и родитељи на чијем се оснаживању ради током спровођења програма.
31. Да ли постоји могућност да се “одузме” плакета школи?
Плакета представља част, али и велику одговорност. Од школа које су Школе без насиља очекује се да буду носиоци промене и примери добре праксе за остале школе. Али то не значи да се у тим школама неће дешавати насиље. Уколико се на њега не реагује према закону, доследно и конструктивно, то повлачи одређене одговорности и последице чија је дефинисање у надлежности просветних саветника и просветне инспекције. У декларацији Мреже школа без насиља која је донета на првој Конференцији мреже школа 2009. године предвиђа се репроцена на сваке три године. Још није примењен тај механизам, али се на томе ради. Радом на развоју инструмента за процену безбедности у школском окружењу кроз процес самовредновања и екстерног вредновања школе ће редовно пратити стање насиља/безбедности у својој школи и тиме ће и репроцена стандарда Школе без насиља бити могућа. Планира се да у наредној години, сходно расположивим средствима, све школе које имају плакету примене поменути инструмент на основу чега ће се размотрити даљи кораци.
О насиљу и одговорности:
32. Ко је одговоран када дође до насиља у школи? 
Принципи успешне превенције насиља а тиме и програма: 
Нема толеранције за насиље! Толеранција на насиље = 0

Свака ситуација насиља је озбиљна док се не докаже супротно.
Људски је погрешити , грешка се може поправити!
Свако може да буде бољи и да научи како!
Сви смо одговорни јер насиље не пролази само! Зауставимо га заједно!

Код насиља нема колективне одговорности. Она је појединачна и тако се третира. Свако је одговоран за оно што чини али и за оно што не чини, а што доприноси насиљу. Одговоран је онај/она ко је насилан, онај ко не реагује или реагује тако да га појачава а не смањује, онај ко негира озбиљност, ко га занемарује итд.
Најодговорнији је починилац насиља (ученик), потом родитељ и директор школе. Ту су и одељенски старешина, предметни наставник, па редом сви... Када насиље не садржи прекршај или кривично дело, оно се третира у школи, механизмима и ланцем одговорности школе (појачан васпитни рад, васпитно-дисциплински поступак). Када дође до кривичне или прекршајне одговорности или се на њу посумња мора се укључити полиција и центар за социјални рад који даље процесуирају случај по закону. Директор увек када је у питању дисциплинска, прекршајна или кривична одговорност ученика, мора да обавести прво родитеље (уколико то није у супротности са интересима детета – нпр. код породичног насиља), а одмах потом и Школску управу.
33. Због чега и у школама које су прошле програм постоје случајеви насиља, да ли то значи да програм није у потпуности спроведен или на прави начин?
У школи су деца различитих узраста, са различитим животним контекстима и причама. Школа је отворена институција, кроз њу дневно прођу некада стотине некада хиљаде деце, младих, одраслих, са различитим потребама, фрустрацијама, очекивањима. Било би нелогично да се не дешавају инцидентне ситуације, јер има јако пуно ризика које треба држати под контролом. А ипак је основни део дана посвећен учењу и подучавању. Много је индикативније питање како се на насиље реагује. Од Школа без насиља очекује се да знају како да реагују у ситуацијама насиља, мада исход решавања тих ситуација не зависи увек само од школе. Кључни партнери су родитељи, а у озбиљнијим ситуацијама неопходни су и други системи и програми у заједници – како за ученике тако и за целе породице.

Треба напоменути да се стручњаци слажу да квалитетна настава јесте најбоља превенција и насиља. Ученици сами кажу да су најнемирнији на часовима који су им досадни и неинтересантни. Са друге стране свега око 14% наставника у истраживању у програму види решење ситуације у повећању квалитета наставе. То је један од резултата са којим се полако хватамо у коштац, и сам програм и Министарство просвете. У току је израда стандарда за екстерно вредновање квалитета, мења се квалитет уџбеника, развијају се стандарди за наставничке компетенције, успостављају се стандарди образовних постигнућа. На другој страни, мора се рећи да има директора и наставника/ца који недовољно професионално обаваљају свој посао што се не сме толерисати.
34. На који начин је УНИЦЕФ реаговао и да ли сте предузели неке конкретне кораке када се не адекватно третира насиље у школама?
У школама које спроводе основне садржаје програма, првенствено преко ментора, а у школама у мрежи школа директно, УНИЦЕФ може да укаже, да упозори и помогне сходно капацитетима. Оно што је обавеза УНИЦЕФ-а је да у свим познатим ситуацијама (као и сваки грађанин) реагује.  Основна фукција УНИЦЕФ-а је да осигура да су сви актери који могу да помогну и треба да реагују информисани као и да школа зна да треба и може да их ангажује. 
35. Од кога се највише очекује када је спречавање насиља у питању, од родитеља, наставника, локалне заједнице, медија или свих заједно?
Видети одговор на 32. питање за одговорности у школи. Потребно је додати да је много породичног насиља и насиља у заједници на које се не реагује на прави начин. Школа није ван контекста, деца насиље и нереаговање на њега срећу сувише често ван школског контекста, те је тешко одржати оно мало што се постигне, поготово код ученика који већ имају формиран поремећај у понашању. Али код већине ученика се може постићи резултат, поготово ако су сви у заједници увезани. Само, то иде тешко. Колико је локалних самоуправа затворило кафиће, кафане, кладионице које се налазе непосредно поред школе? Шта то говори нашој деци?
Други проблем је необраћање за помоћ, непријављивање. Не само зато што немају поверења, већ најчешће зато што не схватају озбиљност ситуације. А тако је јер виде да ни у другим ситуацијама нико не реагује. Не можемо одговорност овде пребацити деци. Ми одрасли морамо да освестимо ове процесе, да сагледамо димензију наше одговорности јер живимо у постконфликтном друштву, а деца која сада имају 10 - 18 година рођена су између 1993 и 2000-те. То много говори.
36. Коме деца могу да се обрате ако трпе насиље, а наставници не реагују?
Увек је важно да се обрате ономе коме верују. Треба да се обрате и задуженима у школи –директору сами или још боље уз подршку родитеља, вршњачког тима, других наставника. Могу се преко родитеља обратити и школској управи – саветницима и инспекторима. Међутим, постоји СОС телефон за децу : 0800 123456, где дежурају професионалци који могу да подрже и помогну. Овај телефон годинама функционише, многа деца знају за њега, али многа и не знају.
Од децембара 2011. У Министарству просвете и науке отворен је телефон за пријаву насиља који је намењен деци, родитељима и наставницима који желе да пријаве насиље, обрате се стручњацима за помоћ, информације, савет и подршку. Број овог телефона је 0800 200201 и позиви се не наплаћују
37. Коме деца да се обрате ако од стране наставника трпе насиље?
Најпре родитељу, а у школи особи од поверења, ако је има. Важно је да их охрабримо да пријављују. Ми одрасли смо склони да верујемо да деца слободно могу да се обрате када им треба помоћ. А колико смо пута реаговали са “Ма, не претеруј! Није то баш тако било.”? После треће реакције дете мисли да му не верујете и престане да пријављује.Сваку пријаву насиља треба сматрати озбиљном, док се не докаже да није! 

38. Да ли децу која исказују насилно понашање треба искључити из школе? Да ли децу која трпе насиље у једној школи треба исписати и пребацити у другу школу?
Никако децу не смемо искључити из образовања. Пребацивање у другу школу такође не даје ефекат уколико је то једина мера која се нуди. Ове репрсивне мере само показују немоћ одраслих, некомпетентност и несарадњу међу релевантним системима и институцијама.

Шта се добија ако дете искључимо из образовања? Оно постаје још већи проблем заједнице – остаје без занимања и директно добија поруку да друштву није важно шта ће бити са њим/њом.
Напротив, друштво и образовни систем треба да креирају решења за децу која имају озбиљне проблеме са понашањем. Има јако добрих решења у свету, само их треба прилагодити нашим условима.
Програм Школа без насиља има превентивну улогу. Он нуди садржаје којима се спречавају овакви исходи. Ако се на време примете ризици од насиља (породица, окружење, наследни фактори...), ако се примете понашања која искачу из контекста вршњака...то су први знаци. Одрасли који не реагују на те знаке одговорни су за касније компликовање случаја.
Свака ситуација насиља захтева индивидуални приступ али се планови заштите требају односити како на учеснике насиља, тако и на одељење и целу школу, јер једино тако можемо осигурати да пружамо пуну подршку деци која трпе или врше насиље, да се осете прихваћенима у променама које треба да уследе. 
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